

ОТЗЫВ

доктора философских наук, профессора Когай Евгении Анатольевны на автореферат Нахимовой Яны Николаевны «Социальные установки российской молодежи на потребление наркотиков: социологический анализ», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

Актуальность исследования социальных установок молодежи в сфере наркотизма обусловлена, тем, что употребление наркотиков является одной из наиболее серьезных молодежных проблем. Однако даже простой поиск по публикациям в российских научных библиотеках указывает на то, что в последние годы всплеск научного интереса к социальным аспектам наркотизма в российской науке несколько угас, особенно мало исследованы проблемы, связанные с формированием социальных установок молодежи в данной сфере.

Авторские результаты представляют не только научный, но и практический интерес. Исследование опирается на большую эмпирическую базу, накопленную автором, на корректное применение современных социологических методов сбора и анализа данных различной природы, что повышает научную значимость результатов.

В работе рассмотрены антинаркотические практики российского государства, показана недопустимость некоторых из них. Заслуживает внимания авторская постановка задач раскрытия сущности и особенностей социальных установок на потребление наркотиков, выявление основных социальных факторов, влияющих на процесс формирования изучаемых социальных установок. Диссертант выделил межпоколенческие, культурные, социальные, психофизические, поведенческие аспекты формирования социальных установок на употребление/не употребление наркотиков.

Результаты исследования конкретизированы по видам и типам наркотиков, показаны существенные отличия, характеризующие поведение различных групп молодежи. Необходимость такой постановки обусловлена распространением новых видов и типов наркотиков, изменением отношения к ним в молодежной среде. Выделенные автором аспекты проблематики достаточно полно характеризуют научную новизну авторского подхода, и значимость полученных результатов.

Отметим широкий охват, спектр и достаточно высокий уровень публикаций автора по теме диссертации. Список авторских публикаций, приведенный в автореферате, указывает на достаточно длительную работу по

изучаемой проблематике и полное представление результатов научной общественности.

Кроме того, хотелось бы отметить некоторые недостатки, создающие препятствия к полному пониманию результатов. Автор указывает в автореферате (стр. 6), что изучение социальных установок современной российской молодежи на наркопотребление проводится в комплексе социологических методов. Однако, к сожалению, качественные методы получения первичных данных результаты не получили должного отражения в представленном автореферате.

Диссертантом успешно решены задачи, относящиеся к проблематике социальных установок молодежи на употребление/не употребление наркотиков. Работа характеризуется научной и практической значимостью. Новизна ряда выдвинутых автором положений не вызывает сомнений. Работа представляет собой завершенное, самостоятельное научное исследование. Полагаю, что автореферат полно и качественно представляет результаты, полученные Я.Н. Нахимовой в диссертации. Судя по автореферату, указанная диссертация полностью соответствует специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы. Социологические науки. Диссертация соответствует требованиям ВАК РФ, а сам диссертант, Яна Николаевна Нахимова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор философских наук, профессор
заведующая кафедрой социологии и политологии
Курского государственного университета

Когай Евгения Анатольевна

Почтовый адрес:
305000, г. Курск, ул. Радищева, 33.
Курский государственный университет,
кафедра социологии и политологии
E-mail: socio_kgu@mail.ru
Тел. 8(4712)703352

07.11.2017 г.

